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MECHATRONIKA
|zpitna pola / Feladatlap

‘ ZIMSKI IZPITNI ROK
TELI VIZSGAIDOSZAK

Torek, 4. februar 2025 / 120 minut
2025. februar 4., kedd / 120 perc
Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik,
radirko, ravnilo ter numericéno Zepno racunalo brez graficnega zaslona in moznosti simbolnega racunanja.

Priloga s formulami je na perforiranih listih, ki jih kandidat pazijivo iztrga. Kandidat dobi konceptni list in ocenjevalni obrazec.
Engedélyezett segédeszkdzok: A jeldlt toltbtollat vagy golydstollat, ceruzat, radirt, vonalzot, szémologépet és grafikus
képerny6 nélkiili és szimbolumos szamitas elvégzésének lehetbségét kizard numerikus zsebszamolégépet hozhat magaval.
A képleteket tartalmazd mellékletek a perforalt lapokon talélhatok, amelyeket a jeldlt dvatosan kitéphet.

A jellt egy értékel lapot és egy potlapot is kap a vazlatkészitéshez.
o [ J o [ J o o [ J o o o [ J o o [ J o [ J o

POKLICNA MATURA
SZAKMAI ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jel6ltnek sz0l6 utmutaté a kbvetkez6 oldalon olvashato.

Ta pola ima 28 strani, od tega 3 prazne.
A feladatlap terjedelme 28 oldal, ebbél 3 ires.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpisite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na prvi strani, na ocenjevalni obrazec in na konceptni list.

|zpitna pola je sestavljena iz dveh delov. Prvi del vsebuje 15 krajsih nalog, drugi del pa 5 strukturiranih nalog. Stevilo togk, ki
jih lahko dosezete, je 70, od tega 30 v prvem delu in 40 v drugem delu. Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno v
izpitni poli. Pri reSevanju si lahko pomagate s formulami v prilogi.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemiCnim svinénikom in jih vpisuijte v izpitno polo v za to predvideni prostor; slike,
sheme in diagrame pa lahko rigete s svinénikom. Pisite &itljivo. Ce se zmotite, napisano preértaite in resitev zapisite na novo.
Necitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami. Osnutki resitev, ki jih lahko naredite na konceptni list, se pri
ocenjevanju ne upostevajo.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve€ nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Pri rezultatu mora biti vedno navedena tudi merska enota.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza, illetve irja be kddszamat a feladatlap els6 oldalanak jobb felsé sarkaban levé keretbe, az értékel6 lapokra és a
vazlathoz kapott pétlapra!

A feladatlap két részbél &ll. Az elsé rész 15 révidebb feladatot tartalmaz, a mésodik pedig 5 strukturalt feladatot. Osszesen
70 pont érheté el: 30 pont az els6, 40 pont a masodik részben. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettik az elérhet6
pontszamot is. A feladatok megoldasakor hasznéalhatja a mellékletben talalhatd képleteket.

Valaszait télt6tollal vagy golyostollal irja a feladatlap erre kijelolt helyére; a képeket, dbrakat és diagrammokat ceruzaval is
rajzolhatja. Olvashatoan irjon! Ha tévedett, a leirtat hiizza at, majd véalaszat irja le Ujra! Az olvashatatlan megoldasokat és a
nem eqyértelmii javitasokat 0 ponttal értékeljik. Vazlatat irja a potlapokra, de azt az értékelés soran nem vessziik
figyelembe.

A vélasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezeté miiveletsort, az dsszes kbztes szamitassal és kivetkeztetéssel egyiitt.
Ha a feladatot tébbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jeldlje, melyik megoldast értékeljék!

Az eredmények mindig tartalmazzak a mértékegységet is.

Bizzon énmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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Formule /| Képletek

Elektrina in elektri¢ni tok
Elektromossag és elektromos aram

;A0
At
I

=7

e, =16-107"°
Magnetno polje / Magneses mezé

Uy =4m-107

-9
=5

0=I-N

F,=B-1-1

B= He - Hp - H

&=B-A

Elektromagnetna indukcija
Elektromagneses indukcio

—B.v.i=_NA? _ ;AL
Up=Bvil=-NZ2=-LY
N*-4
L=y - ]

Elektriéno polje / Elektromos mez6
£ =8,85-10""

_Q
C=v

w QU _cut_ 0
°="2 ~ 2 "2.c
_U

E=q

F=0E

C=¢-¢-

I

D=g¢g -&-

Enosmerna vezja
Egyendramu aramkorok

ey
R=,o~/l‘1
R=R,,-(1+a-AT)
2
P=U IZUT‘IZ R
W,=P-t=U-I-t
B _ Wen

3/28

Enostavni izmeniéni tokokrog
Egyszerii valtakozé aramu aramkoér

p=a,—a

w=2n-f
u=U,-sin(o-t+aq,)
y_Un

N

P=UR-1R=UT'§=1R2-R

Sestavljeni izmenicni tokokrog
Osszetett valtakozé aramu aramkor

P=S§-cosgp
Q=S sing

S=U-1=P*+(0,- Q)

R=Z7-cosg
X =Z-sing

Realna tuljava
Valbésagos tekercs

X =o-L=2n-f-L

. O
90="% =195 ¢

Zaporedna vezava
Soros kapcsolas

Z = R? +(x, - x. )
X - Xe :UL_UC
R Un

tgp =

Vzporedna vezava
Parhuzamos kapcsolas

Y = G2 +(Bs-B.)

BC_BL [C_[L

Wo=——G—="1

Realni kondenzator
Valbsagos kondenzator
1 1
Xe = w-C 2rn-f-C
R 1

Resonanca
Rezonancia

o1

2n\L-C
_Jo
520

Transformator
Transzformator
U _L_MN

Uy L1 Ny
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Prehodni pojavi
Idéleges jelenségek

Elektronska vezja
Elektronikus aramkorok

Elektromotorni pogon
Elektromos meghajtas

L Usmernik / Egyeniranyité P=U-1
T=R-C= E U I \/_
tpp=52' UerFm%Usr:Um_zfs‘rC Pel.mot1= 3'U'1'COS(9
) Iy=%-1
— 1 zy 3 ZA
uczU(‘I—e%j Usr=2Um_>Usr=Um_L 1
T 4fC MZY :§'MZA
_U.oh
Uy =U-e Tranzistor / Tranzisztor U, = %.w
i|_=g-(1—e%j Ic=-a-Ig=f1g !
K ﬂ:1a Umax:Uef"/5
N A A -a = P-tan
ho=lert=Te Ie+Ig+15=0 ¢ ?
__P
. . Operacijski ojacevalnik / Miiveleti er6sit6é cosg
Digitalna tehnika invertirajoci / invertalas v — Fnen 30
Digitalis technika R TN
—__P
X41=1 TR =180
X+X=X R, — upor v povratni zanki p
X X=X ellenallas a visszacsatol6 hurokban p = /60
X=X R, — upor na invertirajo¢em vhodu s
X-0=0 ellenéllas az invertal6 bemeneten ¢—"s~" 100 %
X+XY=X neinvertirajo¢i / nem invertalé °
Xo(x+¥)=X a1k
R

v

(X+Y)+X =1 Presek vodnikov in mo¢ bremen
_ Vezetbk keresztmetszete és
(X¥+7)-x=0 terhelési teljesitménye
X+¥=X-¥Y _ 200-/-1 _ 200-[-P
Y=X+Y A-Mu%- U 1 Au%-U?
XLSB_xmax Xmin A_ZOO-I-I-COS(p_ 200-/-P
2"  A-Au%- U _/1~Au%~Uf2
U [
Xagn = 228 4-100-1-7-43 _ 100.7.P (mm?)
LSB A-Mu%-U 1. Au%-U?

A=100.1-1-c03(p-£_ 100-1-P

A-Mu%-U ) Au%-U?
2
Lt < (kg - A) y=1
200
_pl
k="
AU =24(V)
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Regulacije / Szabalyozas

K,=2°

p
Xo

PT, —Clen (odziv sistema) / elem (rendszer vélasza)

X x 1 - Y X, — vhodna veli¢ina | —¢&len/ elem
. = . —e T .
" P v bemeneti mennyiség Xign (1) =K, fx, (2)dt
Xizn —izhodna veliCina Ceje x,,(¢) konstantna vrednost,
kimeneti mtcenny/ség dobimo: / Ha x,, (¢) konstans érték,
K_ — oja¢anje sistema
p ~ clacan L akkor a kévetkezbket kapjuk:
rendszerer6sités X =K x. -t
7 — Gasovna konstanta sistema izh
a rendszer idééllandéja D — &len / elem
AX (1)
X t) =Kp XT

PID regulator / PID-szabalyzo

K.e(t) Setpoint (r) — referencna vrednost
— e
—1 P ° referenciaérték

Error (¢) — napaka (odstopanje)
hiba (eltérés)

t
ro+ e K[} e(r)dr Y X . -
—Setpoint—»@—Error—» [ () e Process | Output—» Output (.x ) —regulirana veliCina

Szabalyozott mennyiség
- K, —ojacanje P regulatorja

de(1) a P szabalyozé erésitése
dr K, —integracijska konstanta 7; = 1/K;
integréacios éallandé T, = 1/K;
K4 — diferencirna konstanta
differencialis allandé
Y — izhod regulatorja (regulirana veli¢ina)
szabalyozo kimenet (szabalyozott
valtozo)

—» D —K,

de(t)

y(t)= er(t) +K, [} e(r)dr+K, =

Ty —integralni €as / integrél idé
T, — diferencirni Cas / differencialis idé

o .de
y=K, (e+TNIedt+Tv dtj

Digitalni PID regulator (e je v ¢asu At konstanten) / Digitalis PID-szabalyozé (e élland6 a At idé alatt)
Y=K,-e+K -X(e At)+Ky-(Ae/ Ar) At — &asovni interval izraduna
szamitasi iddintervallum

ZN — metoda nastavitve parametrov PID regulatorja / PID -szabalyozé paraméter beallitasi médja

Vrsta nadzora K K. K K, — kritiéno ojaCanje / kritikus erdsités
A vezérlés tipusa : | - T, — perioda nihanja / rezgési periédus
P 0,50 K|, - - !
Pl 045K, |0,54 K /T, -
PID 060K, | 0,2K,/T, |3 K,T,/40
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Ujemi strojnih delov
Gépalkatrészek befogasa

Zmaks = Ag — 4y
Zmin = Ad - 4y

Toleranca
Tolerancia
dg =d+ ag
dy=d+ay
T'=a4—ay
Dy =D+ 4
Dy = D+ A4,

T =4y~ 4,

P 2 4 3 1

14 1 1 1 M 0 6

Prerac¢un lezajev
Csapagyak kiszamitasa

_ 100 (¢
b &)

Delo, mog¢, izkoristek
Munka, eré, hatékonysag

Hitrost pri obdelavi
Feldolgozasi sebesség

Vo=7-d-n
vi=/f-n
f=rz



Pnevmatika in hidravlika
Pneumatika és hidraulika

_ Pe T Pokal
Q=dvsn Pokol
p_PLe O

n
Pmotfgo;g
Pérp: vh “Tmot “ Merp
=V, -n-n,
0-Lo

Pe
QV=A-v=n'fz %

Bon

n= P _)B';rp :R/h'nmot'nérp

Precni zatic
(pesto in gred)
Keresztcsap

(dgy és tengely)

F
TT3 AT Teon

Vzdolzni zati¢
Hosszanti csap

F
p:zgpdop

n-l-d
Ap— 5

n ... Stevilo zati¢ev / csapok szama
D ... premer gredi / tengelyatméré

F
z-szzsrsdop
A, =n-d-l

_ 2T
F="5

P 2 4 3 1 1 4 1

M o 7

Robotika in kinematika
Robotika és kinematika
d* =a” +b* —2ab-cos(p)
2 2 2 2
_a+b —-x" -y
cos( )= 2ab

K2= arctan(l)
X

2 2 2 2
K1= arccos [M]

2a+(x? + y?

Napetost v elementu
Az elemben Iévé fesziiltség

F,
o=-N
AN
_F
P=7
F
=L
AS

Vijacne zveze
Csavaros csatlakozasok

Sile na navoju / Meneterék
K =F~tan(7/ip)

P

tany =
ayn_

NS

tanp =

a
cos -
2

T:Fi7

Prednapeti vijak / El6feszitett csavar

:—\/E'F
O-dop
_Rpoz
O-dop_ v
op = 0'2+3-(a0-r)2
_F ,_mdf
o= A=73
3
T Tt'd1
==, W:
Twe "t 16
F
p_z-Ap_dep
T (2 2
Ap—z~(d - D7)
H=z-P

7/28

Vijak brez prednapetja
Csavar el6feszités nélkiil

_Fr
a—jﬁadop

2
T['d»]

A=4

T 2 2
Ap= Z-(d - D?)
H=z-P
Pre€no obremenjen vijak

Keresztiranyu terhelésii
csavar

T = 7< Tdop

- D
A=

4

- _ Rp0,2
dop v
pP= Spdop
Ad :S’D1

Privijanje vijaka

A csavar megfeszitése
W=F-2n-r

W=F-P
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Zveze s sorniki Temperaturno raztezanje

Csavarokkal térténé csatlakozasok Hétagulas
G:%Sadop N =l-a-AT
ZF b AT=T: -1
Mmaks:Z'(a-"E) 1121'(1+01-AT)
n.d® AV =V-p-AT
w, =
32 p;:pn(1+ﬂ.AT)
TZZ{:ASTdop p=3-«
4 Zobniki
F Fogaskerekek
pd _A_ < pdop g
d _p
Ag=d-b "
F dO =zZ-m
Py =7 = Paop di=dy-2,4m
A, =2-d-a di=dy+2m
Zveza z zagozdo Gonila (jermenska, zobniska,
Ekcsatlakozas verizna, sestavljena)
2.7 Hajtas (szij, fogaskereék, lanc, 6sszetett)
P gy P
2 g d,+d,
. 2
g\{.ezalz m;)zkr’nkl’ o dy z, M,
libelcsatlakozas Ty d,z, M,
k-2.T .
S b LE 30-P
PEar (n=g)i Peer M, =20
v . . TC ’ n1
k=1,cej?/.haa21:1. y 30-p,
k=135 ¢eje/haazi>1 2 T,
. . B
Osi in gredi n=-=
P
Tengelyek
B=nh

32-M
— maks S
d—ﬂ? leel =112 "134 "+
"Cdop
l' _ thOd
. cel —
d =4 16-T Mizhod
T Thop

_P_ il . "
I=5=957 Elasti¢ne deformacije,

Hookov zakon

Kovice Rugalmas deformaciok,
Szegecsek Hooke-térvény
F —p.e=-F
T:A1.m.n£TSd0p o & y
_AN
T
4= n-d? 0
4 Al=1-1,
p= <pdop

dy-s-n—
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OBRNITE LIST.
LAPOZZON!
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1. DEL / 1. RESZ

1.

Pri vsaki trditvi obkrozite DA, Ce je trditev pravilna, ali NE, Ce je trditev nepravilna.
Minden éallitasnal karikazza be az IGEN-t, ha az allitas helyes, vagy a NEM-et, ha az allitas

helytelen!

Roboti SCARA imajo dve vzporedni horizontalno gibljivi rotacijski osi in
vertikalno translacijsko os.

A SCARA-robotok két parhuzamos, vizszintesen mozgdé forgoétengellyel
és egy fliggbleges transzlacios tengellyel rendelkeznek.

Natezna trdnost R,, (o)) je napetost, ki je malo manjSa od meje
plasti¢nosti Rg (o).

A szakitészilardség R,, (oy,) az a feszliltség, amely valamivel kisebb,
mint a folyashatér R. (og ).

V industrijskem omreZju za stisnjeni zrak je normalna velikost tlaka
36 barov.
Egy ipari siiritett levegds halézatban a normal nyomas nagysaga 36 bar.

Glavno gibanje pri klasiénem struzenju je vrtenje orodja, podajalno
gibanje pa izvaja obdelovanec v dveh smereh.

A hagyomanyos esztergalasnal a f6 mozgas a szerszam forgasa, az
elétolé mozgast pedig a munkadarab végzi két iranyban.

Cilj vzdrzevanja je zagotoviti zahtevano obratovalno sposobnost
delovnih sredstev.

A karbantartas célja a munkaeszkdz el6irt miikbdbképességének a
biztositasa.

Obkrozite ¢rko pred pravilnim odgovorom.
Karikazza be a helyes valasz elétti bettit!

Kaj pomeni kratica PLC (PLK) v avtomatizaciji?
Mit jelent az automatizalasban a PLC (PLK) révidités?

A Programmable Logic Controller (programabilni logi¢ni krmilnik).
Programmable Logic Controller (programozhaté logikai vezérl6).

B  Programmable Language Controller (programabilni jezikovni krmilnik).
Programmable Language Controller (programozhatd nyelvi vezérls).

C Programmable Load Controller (programabilni krmilnik obremenitve).
Programmable Load Controller (programozhaté terhelés vezérls).

D Programmable Ladder Controller (programabilni lestvini krmilnik).
Programmable Ladder Controller (programozhaté létradiagramos vezérl6).

Kaj obicajno priklju¢imo na vhode PLK?
Mi csatlakozik altalaban a PLK-bemenetekhez?

A Digitalne ali analogne signale.
Digitalis vagy analdg jelek.

B Enofazno in trifazno napetost.
Egyfazisu és haromfazisu fesziiltség.
C Efektivno napetost.
Effektiv feszliltség.

D Frekvenco 50 Hz.
50 Hz-es frekvencia.

DA
IGEN

DA
IGEN

DA
IGEN
DA

IGEN

DA
IGEN

NE
NEM

NE
NEM

NE
NEM
NE

NEM

NE
NEM

(2 tocki/pont)

(2 tocki/pont)
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Obkrozite ¢rko pred pravilnim odgovorom.
Karikazza be a helyes valasz elbtti bet(it!

Kaj pomeni kratica DOF v robotiki?
Mit jelent a DOF révidités a robotikaban?

A Distance of focus (razdalja fokusa).
Distance of focus (fokusztavolsag).

B  Diameter of frame (premer okvirja).
Diameter of frame (a keret atmérégje).

C Direction of force (smer sile).
Direction of force (az er6 irdnya).

D Degree of freedom (stopnja prostosti).
Degree of freedom (szabadséagfok).

Katera vrsta robota je najbolj primerna za montazo elektronskih komponent?
Melyik robottipus a legalkalmasabb az elektronikus alkatrészek 6sszeszerelésére?

A Karteziéni roboti.
Kartézianus robot.

B  Mobilni roboti.
Mobil robot.

C Antropomorfni roboti.
Antropomorf robot.

D Roboti SCARA.
SCARA-robot.

(2 tocki/pont)

Pri upogibanju se pojavi kombinacija dveh obremenitev materiala obdelovanca.
A hajlitas a munkadarab anyagara hato két terhelés kombinacidja.

— Na spodniji skici vriSite nevtralno os, ki pomeni obmocje brez obremenitve, in jo oznacite.
Az alabbi vazlaton rajzolja be és jelblje meg a terhelésmentes zonat jelentd tengelyt!

— Na skici oznacite tudi obmodja, kjer se pojavita obremenitvi, in obremenitvi poimenuijte.
A vazlaton jelblje meg azokat a tertileteket is, ahol a két terhelés jelentkezik, és nevezze meg
a két terhelést!
(2 tocki/pont)

vpenjalna Celjust
szoritépofa

~
p

upogibna letev
hajlitérad
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Obkrozite ¢rko pred pravilnim odgovorom.
Karikazza be a helyes valasz elbtti bet(it!

Kaj predstavlja oz. pomeni kratica HMI v avtomatizaciji?
Mit jelent a HMI révidités az automatizalasban?

A Highly Managed Integration (visoko upravljana integracija).
Highly Managed Integration (magasan iranyitott integracio).

B  Human Machine Interface (vmesnik med ¢lovekom in strojem).
Human Machine Interface (ember-gép interfész).

C Harmonic Motion Integration (harmonic¢na integracija gibanja).
Harmonic Motion Integration (harmonikus mozgasintegracio).

Kaksen je namen naprave HMI?
Mi a HMI-eszkéz célja?

A Shranjevanje programa in podatkov.
Program- és adattarolas.

B Prikazovanje informacij o procesu in upravljanje sistema.
A folyamatinformaciok megjelenitése és a rendszer kezelése.

C lzdelava spletnih strani.
Weboldalak létrehozasa.

(2 tocki/pont)

ZobniSki par sestavljata zobnik 1, ki ima 30 zob, in zobnik 2, ki ima 8 zob. Pogonski zobnik 1 se
vrti s 180 vrtljaji na minuto. lzradunajte, s koliko vrtljaji na minuto se vrti gnani zobnik 2.

A fogaskerékpart 30 foggal rendelkezé 1-es fogaskerék, és a 8 foggal rendelkezé 2-es
fogaskerék alkotja. A meghajté 1-es fogaskerék percenként 180 fordulatszammal forog. Szamitsa
ki, hogy a meghaijtott 2-es fogaskerék percenként hany fordulatot forog!

zobnik 1 / fogaskerék 1 zobnik 2

fogaskerék 2

(2 tocki/pont)
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Il
Na slikah sta prikazana primera vgradnje (vpetja) lezaja.
Az abrak a csapagyak beépitésének (régzitésének) két példajat mutatjak.
Obkrozite ¢rko ob sliki, ki prikazuje prosto vpetje lezaja.
Karikazza be azt a kép melletti betlit, amely a lazan rbgzitett csapagyat mutatja.

A

(Vir slik: Prirejeno po: https://www.skf.com/group/products/rolling-bearings/roller-bearings. Pridobljeno: 8. 10. 2022.)

Zapisite, zakaj je pri ulezajenju gredi nujno treba zagotoviti, da je eno ulezajenje trdno, druga pa
morajo biti prosta.

Irja le, miért kell biztositani azt, hogy a tengely csapagyazésakor az egyik csapagy merev, a
masik pedig szabad legyen!

(2 tocki/pont)

Na skicah sta dana dva pogleda na izdelek. DoriSite projekcijo s prerezom A-A. Pri risanju
upostevaijte pravila tehniSkega risanja.

A vazlatok a termék két nézetét mutatjak. Parositsa a vetliletet az A-A keresztmetszettell A
rajzolas sorén kévesse a miiszaki rajzolas szabalyait!

Prerez A-A
A-A keresztmetszet

(2 tocki/pont)
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10.

11.

Pretvorite dano binarno Stevilo v Stevilo v desetiSkem in osmiSkem Stevilskem sestavu.
A megadott binaris szamot alakitsa at decimalis és oktalis jelblésii szamma!

Xz = 11111110

Xy =

Xe) =

P2 4 3 1 1 41 1 1 M1 4

(2 tocki/pont)

Program CNC ima dve napaki. Obkrozite obe napaki v programu.

A CNC-program két hibat tartalmaz. Karikazza be a programban levé mindkét hibat!
M6 T1; REZKALO =16

S1200 Q400 M3

GO0 X100 B80 Z80

G41

G1 X95 Y50

M30
(2 tocki/pont)

Dopolnite pravilnostno tabelo za logi¢no funkcijo XOR in zapisite logi¢no enacbo.
Egészitse ki az XOR logikai fliggvény szabalyossagi tablazatat, és irja le a logikai egyenletét!

A B Y
0 0
0 1
1 0
1 1

(2 tocki/pont)



12.

13.

14.

P2 4 3 1 1 41 1 1 M1 5

NariSite elektricno shemo in izraCunajte ustrezen predupor za led diodo s spodnjimi podatki, ki bo
priklju¢ena na vir napajanja U, =12 Vpc.
Rajzolja meg az elektromos kapcsolasi rajzot, és szamitsa ki a megfelelS elbfeszitést az
U,, =12 V. aramforrashoz csatlakoztatand6 LED szamara a kévetkez6 adatokkal!
Uy=22V
I,=15 mA
(2 tocki/pont)

Izmed nastetih primerov izberite ustrezen programski stavek za pove&evanje spremenljivke i od
2?2820%” példak kéziil valassza ki az i valtozékra vonatkozé megfelel6 programutasitast a 0-tol
20-ig valo érték néveléséhez!

A for (inti=0;i>20;i++)

B for (inti=0;i<20;i++)

C for (bool i =0;i<20;i++)

D for (inti=20;i=20;i--)

Napisite, kolikokrat se izvede zanka za zgornji primer.
Irja le, hogy hanyszor valosul meg a fenti példa ciklusa!

(2 tocki/pont)

Poverzite stolpca tako, da na Crte v desni stolpec napiSete Stevilko ustrezne reSitve iz levega
stolpca.

Ugy késse 6ssze a két oszlopot, hogy irja a bal oldali oszlopban lévé megfelelé megoldas szamét
a jobb oldali oszlop vonalaira!

1 usmerjeno gibanje prostih elektronov BJTin/és FET
a szabad elektronok iranyitott mozgéasa

. . tok / aram
2 tranzistor / tranzisztor

3  potenciometer / potenciométer — napetost/ fesziltség

4  razlika potencialov / potenciélkiilénbség nastavljiva upornost / allithato ellenallas

(2 tocki/pont)
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15. V tabelo nariSite simbole za elemente.
Rajzolja le a tablazatban szereplé elemek szimbolumait!

Element Simbol
Elem Szimboélum

tranzistor PNP
PNP-tranzisztor

zasucno stikalo NO
NO reteszes kapcsolo

magnetno blizinsko stikalo
magneses kbzelségkapcsolo

elektrolitski kondenzator
elektrolitikus kondenzator

(2 tocki/pont)
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OBRNITE LIST.
LAPOZZON!



P2 4 3 1 1 41 1 1 M1 8

2. DEL / 2. RESZ
1. Elektrotehnika / Elektrotechnika

Trifazni asinhroni motor je prikljuéen prek zagona zvezda — trikot, kot prikazuje spodnja shema.
A haromfazisu aszinkronmotor csillag—delta inditassal van csatlakoztatva, ahogy az a lenti séma
is lathato.

L1
L2
L3

PE

aliigingil

oA

Desno 2 la 6 Levo 2 la s

Jobb Bal
1 {3 |5 \1 3 |5 1 t3\5
F3[C [CIC] @aC3--A--\-4 a3 3F--A--\-
2 |4 (6 A 2\4\6 A 2 4 |6

U1 3~ W2

Podatki na tablici motorja so:

A motor névtablajan a kbvetkez6 adatok szerepelnek:
navor / nyomaték =71,7 Nm,

vrtljaji / fordulatszam =2930 1/min,

el. tok / el. aram =38,7 A,

cos ¢ =0,92,

el. napetost / el. fesziiltség = 400 V,

moc¢ / teljesitmény = 21,5 kW.
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1.1.  Opisite, Cemu je namenjena vezava zvezda — trikot, in zapiSite zaporedje preklopov.
Irja le a csillag-delta kétés céljat, és irja le a hajtasok sorrendjét!
(2 tocki/pont)

1.2. IzraCunajte tok, ko je motor v vezavi trikot.
Szamitsa ki az aramot, amikor a motor delta kapcsolasban van!
(1 tocka/pont)

1.3. Kaksen je izkoristek motorja, ko je motor obremenjen z nazivno obremenitvijo?
Mekkora a motor hatasfoka, ha a motor névleges terhelésen van?
(3 tocke/pont)

1.4.  Opisite funkcijo motorskega zascCitnega stikala.
Irja le a motorvédé-kapcsold funkcidjat!
(1 tocka/pont)

1.5. KolikSen je zagonski moment v vezavi zvezda, Ce je v vezavi trikot 9 Nm?
Mekkora az inditasi nyomaték a csillagaramkdérben, ha a nyomaték a delta aramkérben
9 Nm?
(1 tocka/pont)
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Hidravlika / Hidraulika

P 2 4 3 1

14 1 1 1 M 2 0

Hidravli¢na stiskalnica ima naslednje podatke:
A hidraulikus prés a kévetkezé informaciokkal rendelkezik:

— moc¢ elektromotorja P =4 kW, hitrost vrtenja n=1430 min~",
villanymotor teljesitménye P =4 kW, fordulatszam n=1430 min™",

— sila stiskanja (delovni hod) F =90 kN,
sajtoléerd (munkahossz) F =90 kN,

— delovni tlak p =110 bar,

tizemi nyomas p =110 bar,

— vgrajena je ¢rpalka z izkoristkom 7 =82 %,
egy n =82% hatasfoku szivattyu van beépitve,

— dolzina hoda 4 =400 mm.

l6kethossz h =400 mm.

2.1. lzradunajte pretok v m*/s in sprejemno prostornino &rpalke v cm?.

Széamitsa ki az dramlasi sebességet m®/s -ban és a szivattyli befogadé
térfogatat cm?® -ban!

2.2. IzraCunajte premer delovnega valja, Ce ima izkoristek 95 %, in v spodnji tabeli izberite

standardni valj in batnico.
Szamitsa ki a jar6kerék atmérdjét, ha a hatasfok 95%-os, és valassza ki a szabvanyos
Jjarokereket és dugattyurudakat az alabbi tablazatbol!

(2 tocki/pont)

Premer valja
[mm]

Henger
atméréje [mm]

25

30

40

50

65

80

100

125

160

200

250

Premer batnice
[mm]
Dugattyarad
atmerdéje [mm]

16

20

28

40

50

65

80

80

125

160

200

(3 tocke/pont)
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2.3. lzraCunajte Cas delovnega in povratnega giba z izbranim valjem.
Szamitsa ki a kivalasztott gérgével végzett munka- és visszatérési I6ket idejét!

(3 tocke/pont)
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Mehanski sistemi / Mechanikus rendszerek

Na skici je podana obremenitev gredi. Na stozCasti zobnik deluje sila 7, = 3200 N. Ulezajenje
gredi v toCki A je prosto, v tocki B pa je leZaj trdno vpet.

A véazlat a tengelyre hato terhelést mutatja. A kupos fogaskerékre F, =3200 N erd hat. A tengely
csapagyazasa az A pontban szabad, a B pontban pedig a csapagy szilardan (il.

-
F s
S
y
—] =
- — —
X — Q
| I—

120 100

3.1. NariSite simboli¢no skico gredi s pravilno vrisanimi podporami, z vrisanima komponentama
obremenitvene sile glede na dani koordinatni sistem in z reakcijskimi silami v podporah.
Rajzolja le a tengely szimbolikus vézlatat a helyesen megrajzolt aldtamasztasokkal, a
terheld er6 6sszetevdit a megadott koordinatarendszer szerint abrazolva, valamint a

alatamasztasokban fellépé reakcioeréket!
(3 tocke/pont)

3.2. lzraCunajte komponenti sile F;.

Szamitsa ki az F, eré6sszetevéket!
(2 tocki/pont)
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3.3. lzradunaijte reakcijske sile v ulezajenjih A in B.
Szamitsa ki a reakcioerbket az A és a B helyzetben!

(3 tocke/pont)
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Krmilja — PLK / PLC-vezériék

Po tekocem traku potujejo kovinski in plasti¢ni, PVC-izdelki. Oboji so lahko rdece in ¢rne barve.
Naprava za Stetje mora lociti izdelke v tri lo¢ene skupine, na kovinske izdelke, rdeCe izdelke PVC
in ¢rne izdelke PVC. Za detekcijo izdelkov ima naprava nameS&ene tri senzorje (blizinska stikala).
Egy szallitészalagon fém-, miianyag- és PVC-termékek haladnak. Mindegyik lehet piros és
fekete. A szamlalo-berendezésnek harom kiilbn csoportba kell szétvalasztania a termékeket, a
fém termékeket, a piros PVC-termékeket és a fekete PVC-termékeket. A termékek érzékelésére
a berendezésbe harom érzékelSt (kbzelségkapcsolot) szereltek be.

14 1 1 1 M 2 4

4.1. ZapiSite, katere tri tipe senzorjev (blizinska stikala) bi uporabili za reSitev naloge v
uvodnem delu.
Irja le, hogy a bevezet6 részben leirt feladat megoldasahoz melyik haromféle érzékelbt
(kbzelségkapcsolot) hasznalna!
_Tip senzorja Namen
Erzékel6 tipusa Célja
Senzor A
A érzékelb
Senzor B
B érzékeld
Senzor C
C érzékelb
(2 tocki/pont)
4.2. Dopolnite logi¢no tabelo za lo&evanje izdelkov v tri lo€ene skupine.
Téltse ki a logikai tablazatot ugy, hogy a termékeket harom kiilbénallo csoportba sorolja!
Kovinski Rdegi Crni
Senzor A Senzor B Senzor C izdelki PVC-izdelki PVC-izdelki
A érzékel6 | B érzékelb | C érzékel6 Fémtermékek Piros Fekete
PVC-termékek | PVC-termékek
0 0 0
0 0 1
0 1 0
0 1 1
1 0 0
1 0 1
1 1 0
1 1 1
(2 tocki/pont)
4.3. ZapiSite logi¢no funkcijo za lo€evanje v posamezno skupino.

Iria le az egyes csoportokba valé szétvélasztas logikai fiiggvényét.

Kovinski izdelki / Fémtermékek =

Rdecéi PVC-izdelki / Piros PVC-termékek =

Crni PVC-izdelki / Fekete PVC-termékek =

(2 tocki/pont)
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Izdelajte enostaven program PLK v nacinu FBD ali LADDER za Stetje posamezno lo¢enih

izdelkov.
Az egyenként elkiilbnitett termékek szamlalasahoz készitsen egy egyszerii PLK-programot

FBD vagy LADDER mddban!
(2 tocki/pont)
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5. CNC/CNC

S finim struzenjem hoCemo obdelati zunanjo konturo €epa, ki je prikazan na spodnji skici.
Az alébbi vazlaton lathaté csapszeg kiils6 konturjat finom esztergalassal szeretnénk kialakitani.

5.1.

5.2.

L &
S

/]Tz ]
I w28l R
Q| Q
f /]
L ous°

15

30

IzraCunaijte, s koliko vrtljaji na minuto se bo vrtel obdelovanec v trenutku, ko struzni noz
zacne obdelovati v toCki T,. Obdelava poteka pri konstantni rezilni hitrosti v, =100 m/min.
Szamitsa ki, hogy a munkadarab percenként hany fordulatot fog forogni abban a
pillanatban, amikor az esztergakés a T, pontban elkezdi a megmunkalasi folyamatot! A
megmunkalast v, =100 m/min allando vagasi sebességgel végezziik.

(1 tocka/pont)

Napisite programske vrstice, v katerih zapiSete:
Irja le a programkddot, amelyekben leirja:

— ukaz za zamenjavo orodja z imenom Fini_noZ_5, ki je na mestu &t. 8 na revolverju,
a parancsot, amellyel kicseréli a revolverben a 8. helyen levd, Fini_noZ_5 nevi eszkézt,

— ukaza, s katerima doloc€ite konstantno rezilno hitrost v, =100 m/min in podajanje

f =0,025 mm/vrt,
a parancsokat, amelyekkel meghatarozza az allandé vagasi sebességet
v, =100 m/min és az elétolast f =0,025 mm/fordolat,

— ukaz, da se obdelovanec med obdelavo vrti v levo (v nasprotni smeri urnega kazalca).
a parancsoft, amely biztositjia, hogy a munkadarab a megmunkalas soran balra forog

(az 6ramutato jarasaval ellentétes iranyban).
(3 tocke/pont)
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Nadaljujte zapis spodnjega programa, v katerem se struzni noz z delovnimi gibi premika po
zunaniji konturi obdelovanca in se ob koncu z delovnim gibom odmakne od obdelovanca v
tocko Ty.

Folytassa az alabbi programot, amelyben az esztergakés munkamozgasokkal a
munkadarab kiilsé konturja mentén mozog, majd a végén a munkadarabtdl tavolodva egy
munkamozgassal a T, pont felé mozog!

N360 GO X15 Z3
N370 G1 X15 Z0
N380 G1 X26 Z0
N390 G1 X30 Z-2
N400 G1 X30 Z-12

N450 G1 X76 Z-30
(4 tocke/pont)



1111111111111

Prazna stran
Ures oldal



